



Nr.9009/02.09.2020

Site,
Inspector școlar general,
Prof. Mihai OBREJA

Raportul anual privind impactul social asupra beneficiarilor direcției ai Programului Național de protecție socială "Bursa profesională"

Prin hotărârea de guvern nr. 951/2017 din 28 decembrie 2017 privind modalitatea de subvenționare de către stat a costurilor pentru elevii care frecventează învățământul profesional, publicată în Monitorul Oficial nr.24 din 10 ianuarie 2018 s-a stabilit acordarea unei burse în valoare de 200 lei lunar elevilor care frecventează învățământul profesional. Acest tip de bursă se plătește tuturor elevilor din școlile profesionale, indiferent de veniturile părinților lor, dar în anumite condiții de frecvență și de conduită. Aceasta este o modalitate de creștere a atractivității educației și formării prin învățământul profesional și de micșorare a abandonului școlar al elevilor din medii defavorizate.

Prin acordarea subvenției pentru toți elevii care frecventează învățământul profesional/dual, se urmărește sporirea interesului elevilor și al familiilor acestora pentru acest parcurs educațional, în contextual în care se constată nevoia unei forțe de muncă bine pregătite în domeniul profesional. Bursa profesională se acordă în fiecare an școlar, pe perioada cursurilor școlare, a pregătirii practice și pe timpul pregătirii și susținerii examenului de certificare a calificării profesionale.

În cazul în care un elev rămâne repetent, acesta nu va beneficia de bursa profesională pentru anii de studiu pe care îi repetă. Bursa profesională se acordă în cazul în care elevii fac dovada prelungirii studiilor din motive medicale.

Elevii declarați repetenți în învățământul liceal, care optează pentru continuarea studiilor în învățământul profesional, beneficiază de bursă profesională.

Bursa profesională nu se acordă pe o perioadă de o lună dacă elevul înregistrează mai mult de 10 absențe nemotivate în luna precedentă. Această sancțiune nu se aplică în cazul absențelor înregistrate în ultima lună a anului școlar anterior.

Bursa profesională nu se acordă pe o perioadă de 3 luni calendaristice din semestrul al II-lea al anului școlar în curs, în cazul în care elevul a comis abateri disciplinare grave, care conduc la scăderea mediei la purtare sub nota 7 în semestrul I al anului școlar în curs. Bursa profesională nu se acordă pe o perioadă de 3 luni calendaristice din semestrul I al anului școlar următor, în cazul în care elevul a comis abateri disciplinare grave, care conduc la scăderea mediei generale la purtare sub nota 7 în anul școlar precedent.

La nivelul Inspectoratului Școlar Județean Neamț s-a constituit comisia județeană pentru monitorizarea acordării bursei profesionale, care a centralizat lista potențialilor beneficiari, precum și situațiile primite de la unitățile de învățământ (lunar) cu sumele lunare solicitate pentru luna anterioară.

La nivelul unităților de învățământ, s-au constituit comisii de acordare a sprijinului financiar din cadrul Programului național de protecție socială "Bursa profesională", cu rol în selectarea elevilor care pot beneficia legal de acest ajutor bănesc.

S-au așezat la loc vizibil prevederile legale privind acordarea burselor profesionale, s-au primit cererile privind acordarea bursei profesionale de la beneficiari și s-a așezat la loc vizibil lista cu beneficiarii acesteia.

În anul școlar 2019-2020 situația acordării bursei profesionale la nivel județean este prezentată în tabelul de mai jos.

	Total înscriși la 01.09.2019	01 octombrie 2019	01 martie 2020
Număr de elevi beneficiari ai BP	2953	2464	2243
Număr de elevi care nu au solicitat/ au pierdut BP		489	221

Se face precizarea că de la 1 martie, odată cu izbucnirea pandemiei de coronavirus, care nu a mai necesat prezența la școală, numărul de burse a rămas nemodificat până la sfârșitul anului școlar. Se constată că 489 de elevi nu au solicitat BP : repetenți sau elevi care nu au carte de identitate și o mică parte care a refuzat să completeze cerere pentru obținerea BP.

Până la 1 martie 2020 221 de elevi au pierdut BP, principala cauză fiind absențele și exmatriculările.

Comisiile din unitățile școlare au monitorizat absențele elevilor care au beneficiat de bursa profesională și a dispus retragerea sau încetarea acordării bursei, în funcție de numărul absențelor nemotivate înregistrate de solicitanți în fiecare lună. S-a monitorizat numărul de absențe, punându-se accent pe elevii aflați în situație de abandon școlar și pe cei care sunt beneficiarii unui sprijin financiar.

Diriginții au desfășurat la orele de consiliere și orientare activități de conștientizare a elevilor referitoare la necesitatea educației în vederea integrării pe piața muncii și au pus accent pe dezvoltare a unei atitudini pozitive a elevilor față de școală. De asemenea, în cadrul ședințelor cu părinții, s-a insistat pe implicarea părinților în viața școlii și pe necesitatea legăturii familie școală. Un rol important l-au avut lectoratele cu părinții și întâlnirile cu părinții elevilor beneficiari ai bursei. S-a insistat pe consilierea individuală a elevilor cu un număr mare de absențe și a celor aflați în risc de abandon școlar.

În cadrul consiliilor profesionale s-a discutat situația la învățatură și disciplină a elevilor cu număr mare de absențe și măsurile care se impun pentru combaterea lor.

De asemenea, s-a pus accent pe prelucrarea, la clasele de elevi, a Regulamentului de Organizare și Funcționare al unității școlare, prezentându-se elevilor și prevederile referitoare la absenteismul școlar și sancțiunile aplicate în acest sens.

S-a constatat o îmbunătățire considerabilă a rezultatelor la învățatură și disciplină a acestor elevi, sprijinul financiar acordat fiind un adevărat stimulant pentru elevii cu situație financiară precară și un sprijin important pentru reducerea absenteismului și abandonului școlar, pentru continuarea studiilor și parcurgerea traseului profesional.

În concluzie, Programul național de protecție socială "Bursa profesională" are și va avea în continuare un impact direct asupra comunității școlare în ceea ce privește garantarea accesului egal la o educație de calitate, optimizarea potențialului beneficiarilor în raport cu ofertele educaționale ale unității noastre. Prin acordarea subvenției pentru toți elevii care frecventează învățământul profesional, inclusiv dual, se asigură sporirea interesului elevilor și al familiilor acestora pentru acest parcurs educațional, în contextul în care se constată nevoia de forță de muncă bine pregătită.

Inspector școlar general,
Prof. Mihai OBREJA



Inspector școlar pentru ÎPT,
Prof. Constantin-Mircea CORLĂȚEANU